

《赣色宜人——解密平安密码》大型系列报道

省委政法委与江西日报《法治》周刊联合推出

百舸争流

——基层社会治理赣鄱巡

法企同行

——护航法治化营商环境

# 平安创建谱新曲 花开昌南更娇艳

## ——2024年度“全省公众安全感调查先进县”南昌县巡礼

舒畅 曾飞燕

核心提示

构建并完善“一屏全览、一网统管、一键联动”指挥调度体系,实现辖区问题反馈闭环;上线网格服务微信机器人“昌南智眼”,实现全县网格微信群咨询及诉求服务全覆盖;“有法帮你·洪城良援”法律服务品牌落地见效,群众拍手叫好……

2024年,南昌县委政法委聚焦民生所盼、发展之基,平安建设创新之举推陈出新,推动平安昌南、法治昌南建设向科学化、精细化、智能化不断迈进,全县公众安全感指数连年提升、持续向好,获评2024年度“全省公众安全感调查先进县”“2023年度长江和鄱阳湖区联谊联防联治工作先进县”。

### 锻造政法铁军 做细服务促平安

“老板,你会使用灭火器吗?”针对辖区居民提出的安全隐患,日前,南昌县向塘镇通站路居委会网格员李小庆在辖区内烟花爆竹售卖场所进行上门走访,开展安全巡查。

这是南昌县“民情连心桥”活动的一个场景。

近年来,南昌县以网格为底座,在每周三晚上开展“民情连心桥”服务活动,与群众面对面交流,有效推动各类民情问题高效解决。2024年,全县3500余名网格员工作人员深入370余个服务点,全县网格干部民情服务日累计共解决民生问题13.1万个。

政法队伍是维护国家安全、社会安定、人民安宁的重要力量,自身建设必须常抓不懈、久久为功。

“我们全年组织开展了5班次政治轮训,参训干警1400余人次。”南昌县委政法委有关负责人表示,全县政法干警政治素养、理论水平不断得到提升。

广泛开展岗位练兵、技能比武、实战演练等活动,推进政法队伍革命化、正规化、专业化、职业化建设。

开展警示教育活动,突出政法队伍纪律作风建设,

细化全面从严管党治警重点工作,广大政法干警政治定力、纪律定力、道德定力、拒腐定力持续增强。

持续举办“全县优秀政法干警”选树活动,充分发挥政法战线先进典型的示范引领作用,涌现出一批批忠诚履职、奋勇担当的优秀政法干警。

### 夯实平安基础 绘美丽昌南新画卷

“家门口也有马拉松比赛了!”2024年,原城纪跨年星光盛典、“英雄号角”南昌跨年音乐节、南昌象湖半程马拉松、第八届莲花经贸文化节……一系列赛事和文化活动,大大提升了群众的获得感和幸福感。

“我们常态化推进扫黑除恶专项斗争,同时纵深推进电信网络诈骗打防治理,并完善了重大决策社会稳定风险评估机制。”南昌县委政法委有关负责人表示,2024年全县完成社会稳定风险评估备案项目30余件,全县未发生有重大影响的规模聚集群体性事件和重大极端案事件。

保障经济社会快速发展,矛盾纠纷排查化解是重点。

该县纵向整合诉调对接中心、公共法律服务中心等资源,推动县乡村三级综治中心规范化建设、实体化

运行;横向健全“法院+行业”“矛调+部门”等调解机制,打造人民调解、行政调解、司法调解、商事调解等全域调处平台。

2024年,南昌县共成功调处各类重大疑难矛盾纠纷2800余件,全县政法部门群众满意度居南昌市前列。

### 创新政法服务 护航发展提质增效

法治为民不止步,服务大局显担当。

为更好地将服务民生做细、做实,该县聚焦智慧赋能,在全省率先上线网格服务微信机器人“昌南智眼”,全天候接受1337个网格微信群内容咨询及诉求服务;融合10余万条民情诉求以及各部门的共享数据,构建完善“一屏全览、一网统管、一键联动”指挥调度体系;打造“智慧安防小区”,累计建成209个智慧平安小区、88所智慧平安校园、4家智慧平安医院。

为更好地将政法工作融入全县工作大局,南昌县委政法部门在优化法治化营商环境工作中一系列特色做法成效显著。

建立破产审判“府院联动”机制,设立府院联动机制办公室,充分利用政府力量处理破产企业的相关难点、堵点,2024年,审结涉企纠纷7026件,标的额合计47.6亿元;深入开展“百名检察官进千企”等活动,共走访企业100余家,帮助企业解答法律难题53个;持续开展“干警护千企 打造一流营商环境”实践活动,对小蓝经开区795家企业,开展消防安全隐患排查大排查行动;持续打造“有法帮你”法律服务品牌,公共法律服务“帮帮团”“企企配顾问”等做法获全省推介。

## 鹰潭市——助企纾困优服务 全力护航促发展

为深化“勇担护航”行动,优化法治化营商环境,1月,鹰潭市委政法委统筹各级政法部门开展了为期20天的“助企解忧”集中大走访活动。活动期间,深入宣传了法治化营商环境相关政策,详细解读了“鹰潭市护航法治化营商环境监督中心”职能,及时发现并梳理企业涉法诉求,有效解决了企业在日常生产经营中遇到的困难和问题。据统计,活动开展以来,共走访企业616家,收集问题及建议175条,成功解决166条,有效增强了各类经营主体的法治获得感。

此次走访活动以企业满意为标尺,积极为企业建言献策、排忧解难,确保不增加企业负担,不干扰企业正常运营。走访人员全面了解企业生产经营状况,重点提醒工资清算、安全生产、应急处置预案制定及风险防控等事项,并以书面提示结合案例解析的方式,帮助企业规避生产经营中的法律风险。

同时,向企业发放《鹰潭市政法系统服务保障民营企业发展手册》,全力维护企业合法权益。挂点政法干警深入企业一线,广泛收集涉法诉求和问题线索,确保问题分流转办、整改落实、处置反馈到位,极大地提升了经营主体的满意度。

“我们将持续加强与各企业的沟通联系,督促政法单位量身定制精准服务,及时回应解决企业急难愁盼问题,以能动履职护航企业健康发展,努力营造更加稳定、公平、透明、可预期的法治化营商环境。”鹰潭市委政法委相关负责人说道。(赵华 彭攀登)

法治 瞬间

## “向人民报告暨集中退赃”大会举行



1月23日上午,黎川县公安局在黎川孔庙广场举行“向人民报告暨集中退赃”大会,将近期收缴、追缴的被盗、被抢、被抢款赃物集中发还给受害群众。

活动中,受害群众对黎川公安迅速破案、及时挽损给予高度评价,并送上致谢锦旗。同时,民(辅)警通过摆放展板、发放宣传单、解答群众咨询等方式向群众汇报2024年度公安工作,并就群众生活密切相关的反诈、反邪、交通安全、禁止黄赌毒等知识开展宣传。(万乾罡摄)

## 亲情帮教 助力新生



为巩固和深化“示范会见室”建设成果,春节期间,江西省景德镇监狱采取灵活调整会见安排、强化警力保障、引入自助登记设备、升级会见软件系统、完善身份证存取流程等“五项举措”,为服刑人员亲属亲情帮教提供了更加便捷、高效的会见服务。(欧阳浩撰)

## 寻亲三十载 重逢泪满襟



1月20日,春节前夕,一对离别30年的父母与儿子在广昌县公安局相认。“这是最好的新年礼物!”广昌居民饶某父母喜极而泣。

一年多以前,饶某夫妇向公安机关请求帮助寻找失散30年的儿子。原来,早在1995年,年仅5岁的小饶在广东省揭阳市与饶某夫妇不慎走失,一直杳无音信。近一年,在民警曾平华及其团队的努力下,2024年12月11日,广东的一姓饶男子比对成功,确认为饶某夫妇失散的儿子。(王珍摄)

# 为人民司法 让法徽更闪亮

## 新余市渝水区人民法院服务大局不断创新惠民利民举措

汪真宇

2024年以来,新余市渝水区人民法院坚持和发展新时代“枫桥经验”,以服务大局、司法为民、公正司法为己任,用公平正义的司法实践,在渝水大地绘就出一幅安定和谐、崇法向善的法治画卷。

### 铁腕治理 守护渝水平安底线

“这样的判决让我们走在路上都更安心了!”法庭内,一起涉及危害公共安全的案件落下帷幕。

近年来,渝水区人民法院始终将维护公众安全作为核心任务,积极发挥审判职能作用,深度参与社会综合治理。2024年,该院依法惩处各类刑事犯罪,积极参与开展常态化扫黑除恶专项斗争,释放“有黑必扫,有恶必除”鲜明信号;重拳打击“黄赌毒”“盗抢骗”犯罪,审结案件270件347人,守护人民群众生命财产安全。

创新制定《渝水区人民法院未成年人司法保护专项资金管理办法》,积极开展院校共建活动,建立未成年人法治关爱站,依托全省首个法院自建家庭教育指导学校“心岸家庭学校”,常态化开展心理专家案件回访,2024年总计为1408人提供家庭教育指导。

此外,为打通执行案件沟通联系堵点,该院依托24小时在线的“执行110”,促进被执行人实际履行义务。2024年共收到执行线索965条,执行回访满意度达96.7%。

### 多元解纷 筑牢和谐稳定“桥头堡”

近年来,渝水区人民法院与社会解纷力量深度融合对接,充分发挥专业优势强化调解指导,全力构建完善“1+N”诉前联动纠纷解决机制。“益家和”家事调解品牌被持续擦亮,2024年调解家事纠纷450件;“总对总”诉调对接工作进一步深化,法院与工会、物业协会、金融调解委员会等力量协调联动,共同推动808起纠纷实质化解。

为实质性融入基层社会治理,渝水区法院全体干警下沉至5个社区的65个网格,提供针对性法律服务,2024年为群众解决各类问题73个。发挥好人民法院的前沿阵地作用,仙女湖法庭被确定为全省“枫桥式人民法庭”首批重点创建对象,工作经验在全省法院推广。

2024年,该院共诉前成功化解矛盾纠纷4900余件,应用“诉前调解+司法确认”模式近1400件。

### 精准服务 构建区域发展“新引擎”

“你们的帮忙,救了企业!”新余市渝水区某科技公司负责人说道。而其危机的解决,是渝水区人民法院为企业发展保驾护航的真实写照。

在破产审判领域,渝水区法院持续发力推进现代化建设,全年审结破产案件24件,成功化解债务2.23亿元,盘活土地169.73亩以及房屋3万余平方米,助力众多困境企业破茧重生,其中,“假马竞买”“一揽子”化解破产衍生诉讼等工作方法获江西省高级人民法院推荐。

此外,渝水区人民法院积极搭建“府院联动”桥梁,整合各方资源,为困难企业量身定制盘活资产方案;灵活采用“活查”“活封”手段,最大程度降低司法行为对企业正常运营的影响。常态化开展“入企走访心连心”活动,组织干警深入企业实地走访调研;通过园区“僵尸企业”专项出清活动,为全市各类园区的经营主体营造了健康有序的发展环境。

2024年,新余市渝水区人民法院诉前成功化解涉企纠纷2030件,高效审结涉企案件5096件,以实际行动平等保护各类经营主体权益。

公正创新

——全面提升公安新质战斗力

# “警航”融入“快警” 秒达现场实时指挥

## 九江市公安局濂溪区分局创建“快警”24小时空中流动指挥中心

李井红 徐天琼

核心提示

5分钟,发现警情、调动人员、处置警情、疏散群众。1月15日晚突发一起打架斗殴事件,九江市公安局濂溪区分局(以下简称“濂溪公安分局”)“快警”交出了“5分钟完胜”的战绩。据了解,“快警”机制正式运行一个多月,已成为濂溪公安分局探索“专业+机制+大数据”新型警务运行模式的新实践。该局以快警站建设为核心,积极探索“警航”无人机与“快警”深度融合,打造24小时空中流动指挥中心,实现秒达现场、实时指挥。

### 秒达现场:“一张动图”融入群防力量

在濂溪公安分局各快警站点,治安动态感知图、可用资源图、风险隐患图“三张图”张贴在显著位置。

为实现最快发现问题、最快抵达现场、最快给群众交出满意答卷,该分局根据“三张图”,科学制定了“车巡+摩巡+视频巡+无人机巡”立体巡防模式。

“为全面提升新质战斗力,我们将警航中队融入快警工作。”濂溪公安分局有关负责人表示,地面巡查和警用无人机相结合,可实现对重点区域、重要领域的全面掌控,在面对突发事件、专项安保、应急救援、反制应用等警情,就能做到秒级响应、分钟出动、高效处置。

没有最快只有更快,创建“一张动图”实现提速增效。该分局通过空中无人机巡航搭配地面手持云台拍摄,实现三维实景建模,创建VR实景平台,将“三张图”变成了“一张动图”,实现数据更详细、信息更直观、实战更好用。

“遇到突发情况,快警站可直接联系、调动事发地附近可用资源,提供有力支撑。”据了解,该分局将“可

利用资源图”变成了一条条资源信息,全区街道、乡镇和各党政机关、学校、医院等重点场所所在地的志愿者、网格员、社会救援人员、专业技能人员等群防群治力量,标注在VR平台上,一支随时应召的群众自治队伍清晰可见。

实时更新的治安动态感知图,成为快警站日常实地走访的导图。“我们会与‘九江志警’、物业以及保安联系,告知出现警情在警力到场前需要做好现场保护、秩序维护等工作。”濂溪公安分局有关负责人说。

该分局细化了风险隐患分布图,以点面结合的方式清晰标注辖区风险隐患点位和主要风险部位分布,对治安重点、危爆场所、密集场所等进行实时监测和预警。

一个覆盖全城、空地一体的街面巡防处突体系,在濂溪区建立并不断完善。

### 实时指挥:空地一体秒级响应

“请大家注意安全,现在人员比较拥挤。”春节期

间,九江市濂溪区万达广场等人员集中地的上空,不时响起安全提示声音。与此同时,濂溪公安分局值班室内,当班领导正在实时查看视频随时调度。

“快速反应,唯快不破。我们将警航中队和快警工作进行了深度融合。”该分局有关负责人表示,“快警”站点,均设立了警航飞手操作席位,与快警队员组成警航作战单元。”

根据治安动态感知图、风险隐患图设置智能巡航路线,重点巡航地点,围绕辖区重点区域、街面案件高发地段,“警航作战单元”可在电脑地图上标点操作无人机,实现“指到哪就飞到哪”,并将实时画面传输至快警站显示屏,为科学调度提供可视化参考。

一旦发现警情,快警站指挥人员可通过警用无人机第一时间开展喊话、稳控局面,并调度最近的快警队伍赶到现场,实现前后方一体支撑、精准处置、合成作战。

“面对重大疑难复杂警情,快警站无人机第一时间赶赴现场后,在高空打开高清摄像头,30秒内可组建视频通话平台,立即组建空中临时指挥中心,实时调度。”该分局警航中队负责人表示,可视化、扁平化指挥调度,可精准处置各类警情,全面赋能公安实战。

据了解,该模式正式运行至今一个多月,处置警情197起,调解矛盾纠纷、帮助群众158起,辖区案件发案数下降26.32%,社会面巡逻防控效果明显,社会治安形势稳中向好。